

ЩЕПКИНСКИЙ Н О Я Б Р Ъ



По мере того как приближается щепкинский юбилей, все больше читателей задают вопросы о том, как он будет отмечаться, кто приедет на театральные фестивали, как встретит гостей и земляков село Красное, где родился Михаил Семенович. На эти и другие вопросы мы попросили ответить заместителя председателя областного оргкомитета по подготовке и проведению юбилея М. С. Щепкина. заместителя председателя облисполкома Н. В. Смоленского. Вот что он рассказал.

Через несколько дней мы будем отмечать 200-летие нашего земляка, великого русского актера Михаила Семеновича Щепкина. Программа предстоящего праздника разнообразна и насыщена. Он начнется 9 ноября в Белгороде на площади около Смоленского собора. Здесь состоится торжественное открытие памятника М. С. Щепкину. Его авторы лауреат Государственной премии СССР московский скульптор В. Клыков и белгородцы — скульптор А. Шишков, архитектор С. Михалев. Вечером того же дня в облдрамтеатре начнется заключительный показ спектаклей Всероссийского театрального фестиваля «Лучшие актерские работы в театрах РСФСР».

С 9 по 15 ноября десять театров России покажут свои работы на сценах облдрамтеатра, областного театра кукол, дворцов культуры «Энергомаш», «Сокол», железнодорожников. Белгородцы увидят спектакли «Ревизор» Государственного академического Малого театра Союза ССР, «Записки сумасшедшего» Таллинского русского драматического театра, «Дворянское гнездо» Новосибирского драматического театра «Красный факел», «Воительница» Московского академического театра сатиры, «Смерть Тарелкина» Московского театрального училища имени

М. С. Щепкина, «Последний патриарх» Башкирского академического театра драмы имени Гафури, «Домашний театр нянюшки Арины» Ленинградского областного театра кукол, «Бесприданница» Татарского государственного академического театра имени Г. Камала, «Брестский мир» Государственного академического театра имени Е. Вахтангова, «Елизавета Английская» Московского областного театра драмы. Местный драмтеатр подготовил к юбилею земляка спектакль «Жизнь моя — сцена».

То есть каждый щепкинский день подарит нам интересные встречи, памятные события. Одним из них станет 13 ноября, когда состоится открытие музея актера на его родине — в селе Красное Яковлевского района. А точнее сказать, это даже не музей, а целый комплекс, в котором будет не только здание для размещения музейной экспозиции, рассказывающей о нашем выдающемся земляке, но и восстановленная крестьянская усадьба конца XVIII — начала XIX века.

Посетители увидят крытый соломою дом, амбар, сарай, пуньку и клуню, погреб, предметы крестьянского быта той поры. Проект усадьбы выполнен сотрудниками Московского института «Спецпроектреставрация» объединения «Росреставрация» Мини-

стерства культуры РСФСР. Но прежде чем приступить к этой работе, они объездили немало сел Белгородчины, разговаривали со старожилками, знакомились с архивными документами. Изготовление конструкций усадьбы и их монтаж успешно выполнили подразделения областного управления лесного хозяйства и треста «Белгородоблгражданстрой». А здание музея М. С. Щепкина построено Томаровской МПМК.

Предметы крестьянского обихода — теперь музейные экспонаты — также собирались в селах области. Часть своей коллекции передал сюда областной краеведческий музей. Над оформлением музея М. С. Щепкина работали художники комбината живописно-оформительского искусства Ленинградского отделения Художественного фонда РСФСР.

К празднику помблудело и село Красное. Здесь построены новое здание средней школы — с бассейном, актовым и спортивным залами, торговый центр, много жилья. Закачивается сооружение здания правления колхоза имени М. С. Щепкина и отделения связи, детского сада, Дома культуры. Благоустроены улицы и центральная площадь села.

Красочным продолжением торжеств на родине великого актера станет 13 ноября областной фольклорный праздник «Песни над рекой Пенкой», на который съедутся лучшие самобытные коллективы Белгородчины, гости из Саратова, Полтавы, Курска, Москвы. А накануне, 12-го, фольклорные группы и лучшие народные театры области выступят в поселке Строитель. Возможно, прозвучат в эти дни на улицах Красного те старинные песни, которые слышал в детстве Михаил Щепкин, в которых наиболее ярко и полно раскрылась душа народа. Ко-

нечно, есть глубокая связь между богатством народной культуры края и теми выдающимися успехами, которых достиг М. С. Щепкин на русской сцене...

К юбилейным торжествам приурочена межобластная художественная выставка, посвященная юбилею артиста. Она развернется в выставочном зале областного художественного музея. Здесь будут представлены живопись, графика, скульптура, раздел театрально-декорационного искусства.

А в залах самого музея откроется выставка художников — современников М. С. Щепкина (из фондов Харьковского художественного музея).

Однако щепкинские дни — это не только праздник, но и серьезная работа для тех, кто занимается исследованием жизни и творчества реформатора русской сцены, чья деятельность связана с театром. 16 ноября во Дворце культуры «Сокол» состоится научно-практическая конференция «Традиции русской реалистической школы актерского мастерства в современном театре», в которой примут участие артисты, режиссеры, театральные критики, научные сотрудники институтов и музеев.

Много гостей съедется на щепкинский праздник. К их приему подготовлены гостиницы «Центральная» и «Южная». Предприятия местной промышленности позаботились о сувенирах с юбилейной символикой. Выпущены к празднику значки, марки, конверты. Изданы буклеты, путеводитель. В праздничные дни будет организована широкая книжная торговля в облдрамтеатре, Дворце культуры «Энергомаш», а также в селе Красное. Белгородцы и гости смогут приобрести книги, выпущенные недавно издательствами «Советская Россия» и «Искусство», — В. Ивашев. «Артист по призванию», «М. С. Щепкин. Записки, рассказы», «М. С. Щепкин в записи современников. Письма».

И все-таки впечатления, что увезут с собой наши гости, будут зависеть не только от усилий организаторов праздника, но и от гостеприимства всех белгородцев — земляков великого актера.